
Изкарват по един месец на работа във ВСС 

 

На стаж в сърцето на Темида 

 
Досега 60 бъдещи юристи са се обучили по програмата. 

 

 
Идеята на програмата е институцията, която движи съдебната система, да бъде по-

прозрачна и отворена към бъдещите колеги. 

 

НАТАЛИЯ ФИНАШКОВА 

08.05.2014 

 

Най-важната структура в съдебната власт у нас отвори врати за млади специалисти. От 

Деня на детето през 2013 година във Висшия съдебен съвет стартира стажантската 

програма на съвета. Идеята на инициативата е институцията, която движи съдебната 

система, да бъде по-прозрачна и отворена към бъдещите колеги. Един от създателите на 

програмата е членът на ВСС Магдалена Лазарова, която е и председател на Комисията 

„Публична комуникация” в съвета. Юристката разказва с голям ентусиазъм как е 

стартирал проектът и говори за него като за свое дете. 

„На сайта на ВСС бе създадена специална секция „Стаж в администрацията на ВСС”, 

където бяха публикувани образци на необходимите документи за кандидатстване и 

изискванията към кандидатите. Изпратихме писма до деканите на Юридическите 

факултети в страната и до Студентските съвети, с които ги уведомихме за създаването 

на програмата с молба за съдействие – да информират студентите за нея”, обяснява 

Лазарова. Тя и екипът є били много изненадани, когато само дни след публикуването 

на информацията молбите на кандидатите започнали да прииждат на сайта на 

институцията. 



Още със стартирането на първата кампания били одобрени 37 студенти по „Право” от 

цялата страна. Изискването към всеки един от тях е 

да е студент с непрекъснати права в 3-ти или 4-ти курс 

След като подаде документите си, всеки един от желаещите попълва и въпросник, 

който показва дали кандидатът има нужните знания за дейността на кадровиците на 

Темида, за да се включи в програмата. Според Лазарова препитването играе ролята 

освен на сито, което да подбере най-качествените кандидати, така и на стимул за тези, 

които не са успели от първия път, да опитат отново. 

Един от отговорниците за това стажантската програмата да работи добре е директорът 

на Дирекция „Публична комуникация и протокол” Светла Иванова. Тя разказва, че 

провеждането на стажа се съобразява с желанията и интересите на всеки участник. 

Първоначално студентите се запознават с функциите и правомощията на ВСС, със 

структурата и компетенциите на неговата администрация, след което в зависимост от 

интересите им се разпределят в съответните дирекции или избират да преминат за по 

една седмица през четири от тях. 

„Така например в Дирекция „Съдебни кадри, конкурси на магистрати и съдебна 

статистика” участват в организационно-техническата подготовка по обявените 

конкурси по Закона за съдебната власт и в окомплектоване на кадровите дела на 

магистратите”, обяснява Лазарова. Стажантите, попаднали в Дирекцията „Атестиране 

на магистрати”, подпомагат дейността по изготвянето на оценките за дейността на 

работещите в Темида. Те проверяват дали има законови предпоставки за откриване на 

процедури по атестиране. Участват и в окомплектоването на преписки 

относно повишаването на място в по-горен ранг на магистрати 

Студентите, разпределени в Дирекция „Правна”, подпомагат дейността є при 

окомплектоване на жалби до Върховния административен съд против решения на ВСС 

и се запознават със съдебната практика по тези дела. В класацията на най-

предпочитаните от студентите дирекции е „Международна дейност”. В нея те вземат 

участие в извършването на преводи и подпомагат осъществяване на международната 

политика на ВСС. Понякога стажантите могат да попаднат и под светлините на 

прожекторите, докато се трудят в Дирекция „Публична комуникация и протокол”. Там 

те се включват в проучвания, свързани с медийното отразяване на дейността на съвета 

и съдебната власт и с Комуникационната политика на ВСС. 

Всеки успешно изкарал стажа студент получава и удостоверение на специална 

церемония, която се провежда в залата, където се провеждат заседанията на 

кадровиците на Темида. Там стажантите заемат местата на членовете на съвета и дори 

гласуват чрез системата за електронен вот дали е бил полезен престоят им във ВСС. 

„Тъй като винаги вотът е положителен, приканваме стажантите да се опитат да гласуват 

и с „против” или въздържал се”, за да се уверят в точността на системата”, смее се 

Светла Иванова. 

 

Пишат впечатления в специална книга 

 

След приключването на стажа във ВСС всеки един от 

студентите може да напише нещо в специална книга за 

мнения и препоръки. Досега по страниците й са писали 

десетки студенти, които не пестят хартията, за да 

разкажат колко са доволни от изкараното в сградата на 

съвета време. 

„Мненията на стажантите в книгата за впечатления и 

препоръки показват, че програмата не е формална, а е 



изключително полезна за тях”, обяснява Магдалена Лазарова. Тя дори цитира и част от 

от написаното от един стажант: „За мен стажът във ВСС беше изключително полезен и 

интересен. Освен участник в него, имах ролята и на граждански наблюдател. Получих 

възможност да изградя свое мнение за работата на членовете и комисиите на съвета, 

обективно и независимо от това, което може да формира един средно заинтересован 

човек от гражданското общество. Продължавайте да осъществявате такива инициативи. 

Така мотивирате студентите и им помагате да се ориентират в каква посока искат да се 

реализират”, пише студентът. 

„Именно заради такива отзиви сме амбицирани стажантската програма да продължи 

през целия мандат на този ВСС”, обяснява Лазарова. 

. 

Магдалена Лазарова, член на ВСС и шеф на „Комисия „Публична комуникация”: 

Студентите са много доволни от свършеното 

 

 

- Г-жо Лазарова, как се избират одобрените за стаж и 

има ли сериозен интерес към програмата? 

- В стажантската програма могат да заявят участие 

студенти по право ІІІ и ІV курс, които са с непрекъснати 

права и в процес на обучение към момента на 

кандидатстването. След подаване на документите 

кандидатите попълват кратък тест с въпроси за 

съдебната власт. Одобрените кандидати провеждат 

стажа в месеца, заявен от тях при подаване на 

документите. Стремежът ни е очакванията на всеки 

стажант да бъдат оправдани в максимална степен. За 

2014 г. желание за участие в стажантската програма до 

момента са заявили 122 студенти, като от началото на 

годината 23-ма стажанти успешно са приключили стажа 

си. 

- Каква всъщност е ползата на студентите от подобна 

програма? 

- Стажантите се запознават с вътрешните актове на ВСС, получават възможност да 

видят отвътре как функционират неговите комисии, запознават се със структурата на 

подпомагащата го администрация и нейните компетенции, като пряко се включват в 

дейността на отделните структурни звена. 

- Кой финансира този стаж и получават ли студентите някакви възнаграждения? 

Колко струва цялата програма и докога е планирано тя да продължи? 

- Програмата не се финансира и стажантите не получават възнаграждение. 

Организацията на стажа е поета от експертите в Дирекция „Публична комуникация и 

протокол”. Искам да благодаря на тях и на всички служители от Администрацията на 

ВСС за това, че приеха присърце тази добра инициатива. Без подкрепата им тя не би 

станала реалност. 

- Успешно приключилият стаж при вас може ли да се приеме като препоръка към 

бъдещи работодатели или като плюс при кандидатстване в чужбина? 

- В края на стажа на участниците се връчват удостоверения за успешното му 

приключване. Тази година стажантите активно се включиха в организацията по 

провеждането на „Деня на отворени врати на ВСС” на 16. 4. 2014 г. Пред 

присъстващите граждани те споделиха впечатленията си от стажантската програма - 

оправдали ли са се очакванията им от нея, с какво е била полезна за тях, какво ново за 



ВСС и съдебната власт са научили. За първи път тази година обявихме и конкурс за 

ученическо есе на тема „Защо трябва да е независима съдебната власт?”, като интерес 

бе проявен от ученици от цялата страна. Отличените есета са публикувани на сайта на 

ВСС. 

. 

АНКЕТА: Полезен ли беше престоят във ВСС? 

 

 

Стефан, студент в Бургаски свободен университет: 

- Да, със сигурност. По време на стажа минах през почти 

всички дирекции и отдели на ВСС. Хората са много 

отзивчиви и много ни помагаха. Видяхме как изглежда 

работата не просто по закон, а на практика. Всичко това 

лично на мен ми беше от голяма полза. Видях как се 

провеждат конкурсите и как се оценяват 

професионалните, нравствените и морални качества на 

всеки един от кандидатите. И видях, че всичко се случва 

само на база документи, изборите всъщност са честни. 

 

 

Моника, студентка във Варненски свободен 

университет: 

- Естествено. Когато разбрах за тази възможност, реших, 

че тя е много привлекателна и кандидатствах веднага. 

По време на стажа си минах през всички дирекции на 

ВСС. Участвах и в организирането на „Дните на 

отворени врати” в съвета. Видях, че комуникацията с 

медиите не е трудна, дори напротив. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мартин, студент във Велико-търновския 

университет „Св. Св. Кирил и Методий”: 

- Много ми хареса. Най-интересно ми беше в дирекция 

„Атестиране на магистрати”. Там се запознах с 

методологията на атестиране, която ми беше много 

интересна и непозната. Видях, че моралните и етични 

качества на всеки кандидат също са от значение. Все пак 

всеки магистрат трябва да притежава освен 

професионални и морални качества. Бих кандидатствал спокойно в съдебната власт. 

 

 



Марина, студентка в Софийския университет „Св. 

Климент Охридски”: 

- Да. За стажа разбрах от сайта на Висшия съдебен съвет. 

Аз се интересувах много преди да стартира програмата и 

много исках да дойда тук на стаж, но тогава нямаше 

такава възможност. С голямо желание бих 

кандидатствала за работа в съдебната власт. 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Съдебната власт отваря врати всяка година 

Всяка година съдебната власт в страната отваря вратите си за гражданите. В този 

определен от всяка институция ден всеки, който се интересува от работата на Темида у 

нас, може да се запознае с нея. 

Висшият съдебен съвет посрещна голяма група от ученици в деня, в който се чества 

приемането на Търновската конституция – 16 април. Тази година инициативата бе 

насочена към учениците от горните класове, на които се даде възможност да се 

запознаят с начина, по който функционира ВСС, и с професията на съдиите, 

прокурорите и следователите. 

По инициатива на комисия „Публична комуникация” ВСС обяви конкурс за есе за 

ученици от Х-ХІІ клас от училищата в цялата страна на тема „Защо трябва да е 

независима съдебната власт?” Авторите на трите най-добри от тях бяха наградени с 

Юбилейна хроника „20 години Висш съдебен съвет” в Деня на отворени врати на ВСС. 

 


